

3). *Кириллица и Глаголица.* Вопросъ объ изобрѣтенныхъ Константиномъ письменахъ не менѣе труденъ, чѣмъ установленіе языка славянскихъ апостоловъ. Съ издавна на славянскомъ языкѣ писали двумя алфавитами, изъ которыхъ одинъ называются *кирилловскимъ*, другой — *глагольскимъ*. Кирилловское письмо еще и теперь въ употребленіи у всѣхъ православныхъ Славянъ. Глагольское было нѣкогда хорошо известно всему славянскому миру; въ настоящее время оно сохранилось только въ Истріи, хорватскомъ Приморье, и въ сѣверной Далмациї. Въ Болгаріи, гдѣ глагольской азбукой писали еще въ XIII ст., найдены памятники этого письма въ Охридѣ, Рыльскомъ монастырѣ, въ Боянѣ у подножья Витоша и на Аeonѣ. Въ Россіи, какъ это показалъ Срезневскій, знали глаголицу еще въ XVI ст. Въ Чехіи найденъ одинъ глаголический памятникъ Х стол. (Пражские фрагменты).

Которая изъ двухъ азбукъ изобрѣтена Константиномъ, и кто изобрѣлъ другую? Вопросы далеко еще не разрѣшенные, несмотря на то, что обѣ этомъ существуетъ богатая литература.

Уже въ 1785 году Добнеръ утверждалъ, что глаголица есть азбука Константина. Добровскій признавалъ ее за изобрѣтение хорватского духовенства XIII ст. Въ 1830 г. Копитаръ получилъ отъ графа Клоца фрагменты одного явно очень древняго глаголического кодекса, приблизительно XI в. Копитаръ издалъ эту находку и объявилъ, что глаголица, если не старѣе кириллицы, то одного ст҃я нею времени. Большая древность глаголицы была затѣмъ вскорѣ установлена открытиями, сдѣланными Григоровичемъ и Успенскимъ во время путешествий по Македоніи и Болгаріи; Успенскій даже нашелъ въ Иверскомъ монастырѣ на Аeonѣ глагольскую подпись одного попа изъ Іерисса въ грамотѣ 982 г.